

**അടിയന്തരപ്രമേയം**

എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർ

മി. സ്പീക്കർ: ഇന്ന് അടിയന്തരപ്രമേയം പരിഗണനയ്ക്കെടുക്കുമ്പോൾ സമയത്തെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ധാരണയുണ്ടാകണം. 6 മിനിറ്റുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. അടിയന്തരപ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ച് അവസാനിപ്പിക്കണം.

എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകളും അമ്മമാരും സെക്രട്ടേറിയറ്റ് നടയിൽ നടത്തിവരുന്ന പട്ടിണിസമരത്തോട് ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കുന്ന അവഗണനമൂലം ഉളവായിട്ടുള്ളതായി പറയപ്പെടുന്ന ഗുരുതരമായ സ്ഥിതിവിശേഷം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ട് സർവ്വശ്രീ എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്, സണ്ണി ജോസഫ്, സി. എഫ്. തോമസ്, അനൂപ് ജേക്കബ് എന്നീ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ റൂൾ 50 പ്രകാരം നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ നമുക്കെല്ലാവർക്കും ഒരേ വികാരം തന്നെയാണുള്ളത്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം

എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർക്ക് നൽകിയ പരിരക്ഷയും ആശ്വാസവും അവർ അനുഭവിക്കുന്ന ദുരിതത്തെ ഒരു അളവെങ്കിലും കുറയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നതാണ് വസ്തുത. ആ വസ്തുതകൾ ശരിയാംവിധം മനസ്സിലാക്കിയാണോ ഈ പ്രമേയത്തിന് നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുള്ളതെന്ന സംശയം എനിക്കുണ്ട്.

കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ പുനരധിവാസ പ്രശ്നങ്ങൾ റവന്യൂ, ആരോഗ്യം, സാമൂഹ്യനീതി, ഭക്ഷ്യ പൊതുവിതരണം, വിദ്യാഭ്യാസം മുതലായ വകുപ്പുകൾ മുഖാന്തരമാണ് നടപ്പാക്കി വരുന്നത്. പ്രസ്തുത പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിന് റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി അദ്ധ്യക്ഷനും ജില്ലാ കളക്ടർ കൺവീനറുമായ ഒരു സെൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരെ കണ്ടെത്തുന്നതിന് എല്ലാ സർക്കാരിന്റെ കാലത്തും അംഗീകരിച്ച് നിലനിൽക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങളുണ്ട്. 2013 മുതൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി അംഗീകരിച്ച മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചാണ് ദുരിതബാധിതരെ കണ്ടെത്താൻ ജില്ലാ ഭരണകൂടവും ആരോഗ്യ വകുപ്പും പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നത്. അതനുസരിച്ച് വിവിധ മെഡിക്കൽ കോളേജുകളിലെ 11 സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി വിഭാഗങ്ങളിലെ വിദഗ്ദ്ധ

ഡോക്ടർമാരുടെ ഒരു പാനൽ രോഗാവസ്ഥയിലുള്ളവരെ പരിശോധിക്കുന്നു. പരിശോധനയിൽ എൻഡോസൾഫാനമായി ബന്ധപ്പെടുത്താവുന്ന രോഗാവസ്ഥയാണെന്ന് കണ്ടെത്തുന്നവരുടെ പട്ടിക തയ്യാറാക്കുന്നു. അതേത്തുടർന്ന് എൻഡോസൾഫാൻ ആകാശമാർഗ്ഗേണ തളിച്ച 1978-2000 കാലഘട്ടത്തിൽ പ്ലാനേഷൻ തോട്ടങ്ങളിലോ പരിസരത്തോ ജോലി നോക്കിയിരുന്നോ എന്നും മറ്റുവിധത്തിൽ രോഗം പിടിപെടാൻ ഇടയുള്ള സാഹചര്യം ഉണ്ടായിരുന്നോ എന്നുമുള്ള കാര്യം ഫീൽഡ് ലെവലിൽ ശേഖരിക്കുന്ന റിപ്പോർട്ട് സഹിതം അർഹതാനിർണ്ണയം നടത്തുന്നു. ഒരു പ്രത്യേക മെഡിക്കൽ സംഘം റിപ്പോർട്ടുകൾ സൂക്ഷ്മ പരിശോധന നടത്തിയശേഷമാണ് അർഹരുടെ പട്ടിക തയ്യാറാക്കുന്നത്. ആ ലിസ്റ്റിൽ പെടാത്ത മുഴുവൻ കേസുകളും വീണ്ടും പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയമാക്കുകയും ആവശ്യമെങ്കിൽ കൂട്ടിച്ചേർക്കൽ വരുത്തുകയുമാണ് സ്വീകരിക്കുന്ന രീതി. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം 2017 ഏപ്രിൽ മാസം നടത്തിയ പ്രത്യേക ക്യാമ്പിനെ തുടർന്ന് 287 പേരെ പുതുതായി ഉൾപ്പെടുത്തി. അതുസംബന്ധിച്ച് ഇരകളുടെ അമ്മമാർ നൽകിയ പരാതികൾ പരിശോധിച്ച് ജില്ലാതല സെല്ലിന്റെ തീരുമാനപ്രകാരം രോഗാവസ്ഥയിലുള്ള 76 പേരെ കൂടി

ഉൾപ്പെടുത്തി 363 പേരുടെ പട്ടിക അംഗീകരിച്ചു. പരാതികളെത്തുടർന്ന് പുനഃപരിശോധനയ്ക്കുശേഷം പിന്നീട് 11 പേരെകൂടി കൂട്ടിച്ചേർത്തു. നിലവിൽ ആകെ 6212 പേരാണ് ദുരിതബാധിതരായി അംഗീകരിച്ച പട്ടിക പ്രകാരം നിലവിലുള്ളത്. ഈ ക്യാമ്പിൽനിന്നും കണ്ടെത്തിയ ദുരിതബാധിത പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടാത്ത 657 പേർക്ക് സൗജന്യ ചികിത്സാ സൗകര്യം അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ ലിസ്റ്റിൽ കൂട്ടിച്ചേർക്കലുകൾ നടത്തുന്നത് നിയമവിധേയമല്ല.

ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ നിർദ്ദേശിച്ച ശിപാർശകൾ നടപ്പിലാക്കണമെന്നുള്ള കോടതിയുടെ ഉത്തരവുപ്രകാരം പൂർണ്ണമായും കിടപ്പിലായവർക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപ, മറ്റ് ശാരീരിക വൈകല്യമുള്ളവർക്ക് 3 ലക്ഷം രൂപ, മരിച്ചവരുടെ ബന്ധുക്കൾക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപ, എൻഡോസൾഫാൻ തളിച്ചുതുടങ്ങിയശേഷം ജനിച്ച ബുദ്ധിമാന്ദ്യം സംഭവിച്ചവർക്ക് 5 ലക്ഷം രൂപ എന്നിങ്ങനെയാണ് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നത്. ഈ ശിപാർശകൾ പലതും പ്രാവർത്തികമാക്കാൻവേണ്ട കേന്ദ്ര സഹായം ഇനിയും ലഭിച്ചിട്ടില്ല എന്നുള്ളത് ദുരിതബാധിതരുടെ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനത്തിന് തടസ്സമാകുന്നു എന്നത് വസ്തുതയാണ്. എന്നാൽ, സംസ്ഥാന സർക്കാർ അതുകൂടി കണ്ടുള്ള സഹായമാണ് ഇതിനകം തന്നെ അർഹതപ്പെട്ടവർക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ളത്.

2017 ജനുവരി 10-ന് വന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി വിധി പ്രകാരം നഷ്ടപരിഹാരത്തിന്റെ മൂന്നാം ഗഡു അനുവദിക്കുന്നതിനായി 20.04.2017-ൽ 56,76,00,000 രൂപ സർക്കാർ അനുവദിച്ചു നൽകുകയും ചെയ്തു. നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാനായി ആകെ 161,65,00,000 രൂപയാണ് 2012 മുതൽ 2017 വരെയുള്ള കാലയളവിൽ വിവിധ സന്ദർഭങ്ങളിലായി അനുവദിച്ചു നൽകിയത്. 2017-ൽ അനുവദിച്ച മൂന്നാം ഗഡു നഷ്ടപരിഹാര തുകയിൽനിന്ന് 3526 പേർക്ക് 51,34,00,000 രൂപ വിതരണം ചെയ്തുകഴിഞ്ഞു. ഇതിനുപുറമെ, ദുരിതബാധിതർക്കുള്ള പ്രത്യേക ധനസഹായത്തിനായി നൽകിയ തുകയിൽ 10 കോടി രൂപ ദുരിതബാധിതർക്കുള്ള സമഗ്ര ആരോഗ്യ പദ്ധതിയായ 'തേജസ്വിനി'-യിലേയ്ക്ക് വകയിരുത്തി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2017-ൽ രോഗം പുതുതായി കണ്ടെത്തിയവർക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് ആദ്യഘട്ടമായി 8 കോടി 35 ലക്ഷം രൂപ കളക്ടർക്ക് അനുവദിച്ചു ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ദീർഘകാല ചികിത്സയാവശ്യമുള്ളവരും രോഗാവസ്ഥയിലുള്ളവരും തൊഴിലെടുക്കാ നാവാത്തവരുമായ ദുരിതബാധിതർക്ക് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നും ലഭിക്കുന്ന പെൻഷനുപുറമെ 1700 രൂപ വീതവും പെൻഷൻ ലഭിക്കാത്തവർക്ക് 2200

രൂപയും മറ്റുള്ളവർക്ക് 1200 രൂപയും പ്രതിമാസം നൽകി വരുന്നു. നിലവിൽ 4896 പേർക്ക് ഈ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ലഭ്യമായ കണക്കുകൾ പ്രകാരം 2016-17 ൽ 9 കോടി 76 ലക്ഷം രൂപയും 2017-18-ൽ 9 കോടി 68 ലക്ഷം രൂപയും 2018-19 ജനുവരി 15 വരെ 7 കോടി 48 ലക്ഷം രൂപയുമാണ് ഇതിനായി ചെലവായിട്ടുള്ളത്. ദുരിതബാധിതരായ കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിനായി ബഡ്ജറ്റ് സൂട്ടിൽ പഠിക്കുന്നവർക്ക് 2000 രൂപ വീതവും ഒന്നുമുതൽ ഏഴുവരെയുള്ള ക്ലാസുകളിലെ കുട്ടികൾക്ക് 2000 രൂപ വീതവും എട്ടുമുതൽ പത്തുവരെയുള്ളവർക്ക് 3000 രൂപ വീതവും പതിനൊന്ന്, പന്ത്രണ്ട് ക്ലാസുകാർക്ക് 4000 രൂപ വീതവും ഒറ്റത്തവണ സഹായം നൽകുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. കഴിഞ്ഞ അദ്ധ്യയനവർഷം 1213 കുട്ടികൾക്കാണ് ഇതിന്റെ പ്രയോജനം ലഭിച്ചത്. ദുരിതബാധിതരിൽ പരസഹായം കൂടാതെ ജീവിക്കാൻ കഴിയാത്ത 790 പേരുണ്ടെന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇവരെ സഹായിക്കുന്നതിനായി പരിചരിക്കുന്ന വ്യക്തിക്ക് പ്രതിമാസം 700 രൂപ വീതം നൽകിവരുന്നു. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിൽ ദുരിതമേഖലയിൽ വിവിധ ആരോഗ്യമേഖലകളിലായി ദുരിതബാധിതർക്ക് സൗജന്യ സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ്, സൂപ്പർ സ്പെഷ്യാലിറ്റി ചികിത്സ ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. ഇതിനായി കേരളത്തിലും

കർണ്ണാടകത്തിലുമായി 17 ആശുപത്രികൾ എംപാനൽ ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. കിടപ്പിലായ രോഗികൾക്ക് ചികിത്സ വീട്ടിലെത്തി നൽകുന്നതിനായി പ്രത്യേക മെഡിക്കൽ യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. അതോടൊപ്പം സാമ്പന്ത ചികിത്സയാവശ്യമുള്ളവർക്ക് അത് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി ജില്ലയിലെ 11 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ സ്റ്റാഫ് നഴ്സുമാരെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. വൃക്കരോഗ ബാധിതരിൽ ഹീമോഡയാലിസിസ് ആവശ്യമായി വരുന്ന രോഗികൾക്കുവേണ്ടി കാസർഗോഡ് ജനറലാശുപത്രിയിൽ 8 ഡയാലിസിസ് മെഷീനുകൾ പ്രത്യേകം സജ്ജീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. രോഗികളെ ചികിത്സയ്ക്കായി ആശുപത്രിയിലെത്തിക്കുന്നതിനും ഇതര ആവശ്യങ്ങൾക്കുമായി 9 പഞ്ചായത്തുകൾക്ക് ആംബുലൻസ് വാങ്ങി നൽകുന്നതിനായി ആവശ്യമായ തുക ജില്ലാ കളക്ടർക്ക് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിനുപുറമെ ദുരിതബാധിതരെ ചികിത്സയ്ക്കായി ആശുപത്രിയിലെത്തിക്കുന്നതിനായി 11 പഞ്ചായത്തുകളിലും കരാർ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വാഹനങ്ങൾ ഏർപ്പാട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ജില്ലയിലെ 11 ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിലെ പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലും കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളിലും ഫിസിയോതെറാപ്പിസ്റ്റുമാരെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവർ കിടപ്പിലായ രോഗികളുടെ വീടുകളിലെത്തി സൗജന്യ സേവനം നൽകിവരുന്നു. ജനറൽ

ആശുപത്രിയിലും ജില്ലാ ആശുപത്രിയിലും സുസജ്ജമായ ഫിസിയോതെറാപ്പി യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്നു. നബാർഡിന്റെ ആർ.ഐ.ഡി.എഫ്. പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി ജില്ലയിലെ ആശുപത്രികളിൽ മെച്ചപ്പെട്ട സൗകര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനായുള്ള കെട്ടിടങ്ങൾ നിർമ്മിച്ചുവരികയാണ്. കാഞ്ഞങ്ങാട് ജില്ലാ ആശുപത്രിയിൽ 4 പീഡിയാട്രിക് ഐ.സി.യു.-കൾ സജ്ജീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ജില്ലയിലെ വിവിധ ആരോഗ്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ ആവശ്യമായ ജീവനക്കാരെ നിലവിലുള്ള തസ്തികകൾക്കുപുറമെ അധികമായി നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. ദുരിതബാധിതരുടെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടാത്ത, മരണപ്പെടുപോയ എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരേന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ളവരുടെ ആശ്രിതർക്ക് ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ ശുപാർശ ചെയ്തിട്ടുള്ള പ്രത്യേക ധനസഹായവും അനുവദിച്ചുവരുന്നു. ദുരിതബാധിതരുടെ കടം എഴുതിത്തള്ളുന്നത് സംബന്ധിച്ച് ജില്ലാ കളക്ടർ അദ്ധ്യക്ഷനായ സമിതി ബാങ്ക് അധികൃതരിൽ നിന്നും റിപ്പോർട്ടുകൾ ശേഖരിച്ച് അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ നിന്നുമെടുത്തിട്ടുള്ള 50000 രൂപ വരെയുള്ള ലോണുകൾ എഴുതിത്തള്ളുന്നതിന് 2 കോടി 17 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിച്ചു. ഇതിനുപുറമെ 3 ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള കടബാധ്യതകൾ



എഴുതിത്തള്ളുന്നതിന് 4 കോടി 63 ലക്ഷം രൂപ അനുവദിക്കുകയും ദുരിതബാധിതരുടെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകളിലേയ്ക്ക് ഇതിനകം നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 2018 ഒക്ടോബർ 25 മുതൽ ആറുമാസക്കാലത്തേയ്ക്ക് ദുരിതബാധിതരുടെ എല്ലാ കടബാധ്യതകൾക്കുമുള്ള മൊറട്ടോറിയം ആറുമാസത്തേയ്ക്ക് കൂടി ദീർഘിപ്പിച്ചുനൽകിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ ജപ്തിനടപടികളും നിർത്തിവെച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം ദുരിതബാധിതർക്കുവേണ്ടി മാതൃകാപരമായ പ്രവർത്തനമാണ് സർക്കാർ ഇടപെട്ട് നടത്തിയിട്ടുള്ളത്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ ഇത്തരത്തിലുള്ള സേവനത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി പ്രശംസിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേന്ദ്ര ധനസഹായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി 483 കോടി രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസൽ 2012-ൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ധനസഹായമൊന്നും ലഭ്യമായിട്ടില്ല. ദുരിതബാധിതർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം അനുവദിക്കുന്നതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീം കോടതി ഉത്തരവ് പരിഗണിച്ച് കേന്ദ്രസഹായം ലഭ്യമാക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് വീണ്ടും കേന്ദ്രത്തിന് കത്തയച്ചിട്ടുണ്ട്. ദുരിതബാധിതർക്കുവേണ്ടി പരമാവധി സഹായമാണ് സർക്കാർ നൽകിയിട്ടുള്ളത്. അത് എല്ലാവരിലും എത്തിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളിലുള്ള

കുറവുകൾ പരിഹരിച്ച് സമാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സർക്കാർ തുടരുക തന്നെ ചെയ്യും. അതോടൊപ്പം സമരരംഗത്തുള്ളവരുമായി ഇക്കാര്യം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് ഇന്നലെ തന്നെ ബന്ധപ്പെട്ടവർക്ക് ബഹുമാന്യനായ റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ അറിയിപ്പ് പോയിട്ടുണ്ട്. ഇന്ന് യോഗം വിളിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇന്ന് അവരുമായി കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് റവന്യൂ, ആരോഗ്യ സാമൂഹ്യക്ഷേമ വകുപ്പുമന്ത്രിമാരെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആ ചർച്ചയിൽ നിന്ന് പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് അനുഭാവപൂർവ്വമായ പരിഹാരമുണ്ടാകുമെന്ന് തന്നെയാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. അത്തരമൊരു സാഹചര്യത്തിൽ ഈ വിഷയം സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട ഒരു സാഹചര്യവും ഉയരുന്നില്ല.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി സർക്കാർ

ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ അറിയാതെയാണ് ഞാൻ അടിയന്തരപ്രമേയം കൊണ്ടുവന്നതെന്നാണ് ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അങ്ങനെ പറഞ്ഞതിൽ എനിക്കൊരു ബേജാറുമില്ല, ഒരുപക്ഷേ അത് എനിക്കുനേരെയുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ പരിഹാസമായിരിക്കാം അല്ലെങ്കിൽ ഒരു കൊടുലായിരിക്കാം. എന്തുമായിക്കൊള്ളട്ടെ, നമ്മുടെ പ്രിയപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയായതുകൊണ്ട് എനിക്ക് അതിൽ ഒരു ബേജാറുമില്ലെന്ന് പറയാൻ

ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

കഴിഞ്ഞ സർക്കാരം ഇപ്പോഴത്തെ സർക്കാരം ചെയ്തിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങൾ അദ്ദേഹം ഇവിടെ പറഞ്ഞു. കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാർ ഒരു കാര്യവും ചെയ്തിട്ടില്ല എന്നൊന്നും ഞാൻ പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. കാരണം എൻഡോസൾഫാനെ രാഷ്ട്രീയ വിഷയമാക്കി മാറ്റാൻ എനിക്ക് ഒട്ടും താല്പര്യമില്ലെന്ന് പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. മനുഷ്യാവകാശ പ്രവർത്തകയും സാമൂഹിക പ്രവർത്തകയുമായ ദയാബായി അടക്കമുള്ള ആളുകൾ സെക്രട്ടേറിയറ്റിനു മുന്നിൽ പട്ടിണി സമരം നടത്തുന്നത് ഒരു കാര്യവുമില്ലാതെയാണെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ മറുപടി കേട്ടാൽ തോന്നും. ദയാബായിയെപ്പോലെയുള്ള നമ്മുടെ പ്രിയപ്പെട്ട സഹോദരി സെക്രട്ടേറിയറ്റിനുമുന്നിൽ വന്ന് പട്ടിണി സമരം കിടക്കണമെങ്കിൽ അതിൽ ഒരു കാര്യവുമില്ലെന്ന് പറയാൻ ആർക്കും സാധിക്കില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി അങ്ങ് ഈ സഭയിൽ എനിക്ക് ഒരു മറുപടി തന്നിട്ടുണ്ട്. അതായത് ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർക്കുവേണ്ടി ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്ന് അതിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ സർക്കാർ അധികാരത്തിലുണ്ടായിരുന്നപ്പോൾ

എൻഡോസൾഫാൻ ഇരകൾക്കുവേണ്ടി എന്തൊക്കെ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്ന കാര്യവും മുഖ്യമന്ത്രി അതിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതൊന്നും ഒരു ത്രാസിലിട്ട് ജൂക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. അത് എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്ന കാര്യമാണ്. കാസർഗോഡ് ജില്ലയെ കുറേക്കാലമായി വേട്ടയാടിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു ദുരന്തമാണ് എൻഡോസൾഫാൻ എന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. എൻഡോസൾഫാനെക്കുറിച്ച് എല്ലാവർക്കും വ്യത്യസ്ത കാഴ്ചപ്പാടുകളും അഭിപ്രായവുമാണുള്ളത്. തെറ്റിദ്ധാരണകൾ ചില ആളുകൾക്കുണ്ട്. കാസർഗോഡിലെ സഹോദരീസഹോദരന്മാർ അനുഭവിക്കുന്ന ദുരിതം എൻഡോസൾഫാൻമൂലമാണോ എന്ന കാര്യത്തിൽ ആശങ്കകളും സംശയങ്ങളും ചില ആളുകൾക്കുണ്ട്. ആ കാര്യത്തിൽ എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്, കേരളത്തിലെ വടക്കേ അറ്റത്തുള്ള കാസർഗോഡ് ജില്ല ഹിരോഷിമ പോലെ ഒരു ദുരന്തമായി മാറിയത് പ്ലാനേഷൻ കോർപ്പറേഷന്റെ പോരായ്മകൊണ്ടാണെന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. 5000-ത്തോളം ഹെക്ടർ കശുമാവിൻ തോട്ടങ്ങളിൽ കാൽനൂറ്റാണ് കാലമായി എൻഡോസൾഫാൻ തളിച്ചതിന്റെ ദുരന്തഫലമാണ് കാസർഗോഡ് ജില്ല ഇന്ന് അനുഭവിക്കുന്നത്. വിഷം തളിക്കുന്നത് നിർത്തിയിട്ട് ഒന്നര

പതിറ്റാണ്ടിലധികമായെങ്കിലും രോഗികളുടെ എണ്ണം ഇപ്പോഴും ഭയാനകമായി തുടരുകയാണ്. അന്യഗ്രഹങ്ങളിലെ വിചിത്ര ജീവികളെപ്പോലെ അംഗവൈകല്യമുള്ള കുഞ്ഞുങ്ങൾ മരിച്ചതിനൊപ്പം ജീവിക്കുന്നു. അമ്മമാരുടെ നിലവിളികൾ അവസാനിക്കുന്നില്ല. കുഞ്ഞുങ്ങളെ നെഞ്ചോടു ചേർത്തുപിടിച്ച് അമ്മമാർ നൽകുന്നത് മുലപ്പാലല്ല, വിഷമാണെന്ന് അവർ പോലും അറിയുന്നില്ല. 1963 -ലാണ് കേരളത്തിന്റെ കാർഷിക വകുപ്പ് 'എൻമകജെ' പഞ്ചായത്തിലെ 'പെഡ്ര' യിലും മറ്റ് സ്ഥലങ്ങളിലും കശുമാവിൻ തൈകൾ നടാൻ തുടങ്ങിയത്. 1978-ൽ ഈ തോട്ടം കേരള സർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള പ്ലാന്റേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ ഓഫ് കേരള ഏറ്റെടുത്തു. 1977-ലാണ് കീടനാശിനി തളിക്കാൻ തുടങ്ങിയത്. ആദ്യത്തെ രണ്ടു വർഷം എൻഡ്രിൻ (Endrin) എന്ന കീടനാശിനി ഹാൻഡ് പൈപ്പ് ഉപയോഗിച്ചാണ് തളിച്ചിരുന്നത്. ടീ മോസ്ക്വിറ്റോ എന്നറിയപ്പെടുന്ന കീടത്തെ തുരത്താനാണ് ഇത് ചെയ്തത്. പ്ലാന്റേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ 1979-ൽ ഹെലികോപ്റ്റർ ഉപയോഗിച്ച് ആകാശമാർഗ്ഗേണ എൻഡോസൾഫാൻ തളിക്കാൻ തുടങ്ങി. അതോടെയാണ് നാടാകെ ദുരന്തഭൂമിയായി മാറാൻ തുടങ്ങിയത്. തയോഡാൻ (Thiodan) എന്ന പേരിൽ അറിയപ്പെടുന്ന എൻഡോസൾഫാൻ ഒരു രാസ കീടനാശിനിയാണ്. 1950-

കളിലാണ് ഇതാദ്യമായി ഉപയോഗത്തിൽ വരുന്നത്. AgrEvo എന്ന മൾട്ടി നാഷണൽ കമ്പനിയാണ് ഇതിന്റെ പ്രധാന ഉത്പാദകർ. ഓർഗാനോ ക്ലോറിൻ വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുന്ന കീടനാശിനിയാണ് എൻഡോസൾഫാൻ. സ്ഥാപന കാർബണിക സംയുക്തങ്ങളുടെ അതായത് 'POPs' (Persistent organic pollutants) കൂട്ടത്തിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനിയാണ് ഓർഗാനോ ക്ലോറിനുകൾ. കാൻസർ, ഹോർമോൺ വ്യവസ്ഥയിലെ തകരാറുകൾ, പ്രതിരോധശേഷിയെ അപകടപ്പെടുത്തൽ, പ്രത്യുൽപ്പാദന വ്യവസ്ഥകളുടെ താളം തെറ്റൽ തുടങ്ങിയ സൂക്ഷ്മമായ മാറ്റങ്ങൾക്ക് കാരണമാകുന്നതുകൊണ്ട് POPs രാസവസ്തുക്കൾ ലോകവ്യാപകമായിത്തന്നെ നിരോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1990-1993 കാലയളവിൽ ഇൻഡോനേഷ്യയിലെ തെക്കൻ സുഡാനീസ് (South Sudanese) പ്രദേശത്ത് കീടനാശിനി വിഷബാധയിൽ 132 ആളുകൾ മരിച്ചത് എൻഡോസൾഫാൻ മൂലമായിരുന്നു. 1990-ൽ ഫിലിപ്പൈൻസിലെ നാഷണൽ പോയിസൺ കൺട്രോൾ ഇൻഫർമേഷൻ സെന്റർ 278-ഓളം വിഷബാധ രേഖപ്പെടുത്തിയതിൽ 85 മരണങ്ങളും എൻഡോസൾഫാൻ കാരണമായിരുന്നു. 1991-ൽ സുഡാനിൽ പക്ഷികളെ കൊല്ലുന്നതിനായി എൻഡോസൾഫാനിൽ പൊതിഞ്ഞുവെച്ച വിത്തുകൾ ഒടുവിൽ 31 പേരുടെ മരണത്തിനിടയാക്കി.

ആരോഗ്യ പാരിസ്ഥിതിക പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനാൽ 1994 -ൽ ഇന്ത്യയും ഇക്വഡോർ, മൗറീഷ്യസ്, പരാഗ്വേ എന്നീ രാജ്യങ്ങളും എൻഡോസൾഫാനെ മുൻകരുതലുകൾ വേണ്ട കീടനാശിനികളുടെ ലിസ്റ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിരുന്നു. അമേരിക്കയിൽ 1966 -നും 1982-നും ഇടയിൽ ചുരുങ്ങിയത് 113 കേസുകളിലെങ്കിലും എൻഡോസൾഫാനായിരുന്നു പ്രതികൂട്ടിലുണ്ടായിരുന്നത്. പലതും മരണത്തിൽ കലാശിച്ച വിഷബാധകളായിരുന്നു. വിവിധ കീടനാശിനികൾ തളിച്ചിട്ടും എൻഡോസൾഫാന്റെ മാത്രം അവശിഷ്ടം വിളസസ്യങ്ങളിൽ മറ്റുള്ളവയേക്കാൾ കാണുകയുണ്ടായി.

മി. സ്ലീക്കർ: ഇതിലൊന്നും ആർക്കും തർക്കമില്ല, അങ്ങ് 6 മിനിട്ടെടുത്തു.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, മറ്റൊരു പഠനത്തിൽ എൻഡോസൾഫാൻ തളിച്ചുകഴിഞ്ഞ് 20 ദിവസത്തിനുശേഷം ഭൂഗർഭ ജലത്തിൽ ഇവയുടെ സാന്നിധ്യം ലിറ്ററിന് 9.053 മൈക്രോഗ്രാം എന്ന തോതിൽ കണ്ടെത്തുകയുണ്ടായി.

മി. സ്ലീക്കർ: ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്, അടിയന്തരപ്രാധാന്യമുള്ള കാര്യങ്ങൾ സംസാരിക്കൂ, എൻഡോസൾഫാന്റെ വിഷാംശത്തെക്കുറിച്ച് നമുക്കിടയിൽ തർക്കമില്ലല്ലോ.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, കേരളത്തിലെ മറ്റുജില്ലകളിലുള്ള

ആളുകളുടെ സംശയം ദൂരീകരിക്കുക എന്നതാണ് എന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഉദ്ദേശ്യം.

മി. സ്റ്റീക്കർ: അതിന് ധാരാളം പുസ്തകങ്ങൾ ഉണ്ടല്ലോ.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, ഏതായാലും അങ്ങേയ്ക്ക് നൽകിയ

ഉറപ്പ് പാലിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ജനകീയ പ്രക്ഷോഭം

ഇപ്പോൾ ശക്തമായിരിക്കുകയാണെന്നാണ് എനിക്ക് ബഹുമാനപ്പെട്ട

മുഖ്യമന്ത്രിയോട് പറയാനുള്ളത്. കുറെ കാര്യങ്ങൾ അദ്ദേഹമിവിടെ പറഞ്ഞു.

അത് ഈ സർക്കാരും കഴിഞ്ഞ സർക്കാരും ചെയ്ത കാര്യങ്ങളാണെന്നതിൽ

സംശയമില്ല. ഇന്ന് പട്ടിണി സമരത്തിന്റെ മൂന്നാമത്തെ ദിവസമാണ്. ഒരു

മാസം മുൻപ് എൻഡോസൾഫാൻ സെല്ലിന്റെ ഒരു യോഗം കാസർഗോഡ്

കളക്ടറേറ്റിൽ വെച്ച് ചേർന്നിരുന്നു. എൻഡോസൾഫാൻ സെല്ലിന്റെ ചുമതലയുള്ള

ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ ആ യോഗത്തിൽ

പങ്കെടുത്തിരുന്നു. കുട്ടികളെയൊന്നും തെരുവിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കാൻ

പാടില്ലെന്നായിരുന്നു അദ്ദേഹമിവിടെ പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യം. പ്രിയപ്പെട്ട റവന്യൂ

വകുപ്പുമന്ത്രിയോട് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്, ഇതിന് മുൻകാല

പ്രാബല്യമുണ്ടോ എന്നാണ്. കാരണം കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഈ



കുട്ടികളെയൊക്കെ തട്ടിക്കൊണ്ടുവന്ന് അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടിയുടെ വസതിക്കുമുമ്പിൽ കഞ്ഞിവെച്ചു വിളമ്പാൻ ആരൊക്കെ നേതൃത്വം നൽകിയിരുന്നുവെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. മറ്റൊരു കാര്യംകൂടി ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്താൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. അങ്ങേയ്ക്ക് ഓർമ്മയുണ്ടാകുമോ എന്നെന്നിരിക്കറിയില്ല. 13.07.2012-ൽ അങ്ങ് ഈ സഭയിൽ കൊണ്ടുവന്ന പ്രൈവറ്റ് ബില്ലാണ് ഇപ്പോൾ എന്റെ കൈയിലുള്ളത്. (ബിൽ ഉയർത്തിക്കാട്ടി) കേരള എൻഡോസ്മെന്റ് കീടനാശിനി ദുരിതബാധിതർക്ക് ദുരിതാശ്വാസവും നഷ്ടപരിഹാരവും ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി പ്രത്യേക ട്രൈബ്യൂണൽ വേണമെന്നാണ് അങ്ങ് ഈ ബില്ലിൽ ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ഈ ആവശ്യത്തിൽ അങ്ങ് ഇപ്പോഴും ഉറച്ചു നിൽക്കുന്നുണ്ടോയെന്നാണ് എനിക്ക് അറിയേണ്ടത്. വളരെ ബഹുമാനത്തോടുകൂടി മുഖ്യമന്ത്രിയോടും മറ്റുള്ള മന്ത്രിമാരോടും പറയാനുള്ളത്, മനുഷ്യന്റെ പ്രശ്നങ്ങൾ ഈ ഭാഗത്തുനിന്നും ആ ഭാഗത്തിരിക്കുമ്പോൾ അല്ലെങ്കിൽ ആ ഭാഗത്തിരുന്നയാളുകൾ ഈ ഭാഗത്തിരിക്കുമ്പോൾ മാറുന്നതല്ല. ആ പ്രശ്നങ്ങളും പ്രയാസങ്ങളും എപ്പോഴും ഒന്നുതന്നെയായിരിക്കും. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഓർക്കുന്നുണ്ടാകുമെന്ന്

എനിക്കറിയാം, കഴിഞ്ഞ നിയമസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് സമയത്ത് അദ്ദേഹംമാത്രം കേരളയാത്ര നടത്തിയിരുന്നു. ആ സമയത്ത് കാസർഗോഡ് വന്ന് ജനങ്ങൾക്ക് നൽകിയ ഉറപ്പ് എല്ലാവർക്കും അറിയാം. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം എൻഡോസ്മെന്റ് ഇരകൾക്ക് ഒരു പ്രശ്നവും ഉണ്ടാകുകയില്ലെന്നാണ് അദ്ദേഹം കാസർഗോഡ് വെച്ച് പറഞ്ഞത്. ഞാൻ ദീർഘിപ്പിക്കുന്നില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് ദീർഘിപ്പിച്ചു കഴിഞ്ഞു....ഇനി എന്ത് ദീർഘിപ്പിക്കാതിരിക്കലാണ്. പ്ലീസ്.... കൺക്ലൂഡ്.. ഇനിയും നീട്ടിക്കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയില്ല.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, എൻഡോസ്മെന്റ് ബാധിതരായ ആളുകളുടെ ലിസ്റ്റും അവരുടെ അംഗസംഖ്യയുമൊക്കെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞു. പക്ഷേ മുഴുവൻ ആളുകളും അതിൽ ഉൾപ്പെട്ടിട്ടില്ല. 2017-ൽ നടത്തിയ പ്രത്യേക മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പിലൂടെ കണ്ടെത്തിയ 1905 ആളുകൾ അടക്കമുള്ള മുഴുവൻ ദുരിതബാധിതരെയും പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സൗജന്യ ചികിത്സയും മറ്റ് സഹായങ്ങളും അനുവദിക്കുക എന്നതാണ് ഇപ്പോൾ പട്ടിണി സമരം നടത്തുന്നയാളുകളുടെ പ്രധാന ആവശ്യം. മറ്റൊന്നുള്ളത്,

സുപ്രീംകോടതി വിധിയാണ്. 2017 ജനുവരി 10-ന് ഇന്ത്യയിലെ പരമോന്നത നിതിപീഠം മുഴുവൻ ദുരിതബാധിതർക്കും 5 ലക്ഷം രൂപ വീതം ധനസഹായം നൽകണമെന്ന് വിധി പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്നു. സുപ്രീംകോടതിയിൽ ഇതുമായി ചെന്നത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പാർട്ടിയുടെ യുവജനസംഘടനയായ ഡി.വൈ.എഫ്.ഐ. ആണെന്നതും ഞാനിവിടെ സൂചിപ്പിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ആ ഹർജിയെത്തുടർന്നാണ് സുപ്രീംകോടതി 5 ലക്ഷം രൂപ വീതം എല്ലാ ആളുകൾക്കും നൽകണമെന്ന് വിധിച്ചത്.

മി. സ്പീക്കർ:അങ്ങ് സാധാരണ എടുക്കുന്ന സമയത്തേക്കാൾ കൂടുതൽ സമയമെടുത്തു. ഇത് ശരിയായ കാര്യമല്ല, ഇതു പറ്റില്ല. പ്ലീസ്... ഇന്ന് ബില്ലിന്റെ ചർച്ച തീരുമാനിച്ചതാണ്... പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്...

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, ആ സുപ്രീംകോടതി വിധി നടപ്പിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ചില കാര്യങ്ങളിൽ സുപ്രീംകോടതി വിധി നടപ്പിലാക്കാൻ നമുക്ക് വല്ലാത്ത ധൃതിയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ എന്തുകൊണ്ടാണ് സുപ്രീംകോടതി വിധി നടപ്പിലാക്കാത്തത്? ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്ക് പല സമരങ്ങളോടും, പ്രത്യേകിച്ച് പ്രതിപക്ഷം നടത്തുന്ന പല സമരങ്ങളോടുമുള്ള നിലപാട് എന്താണെന്ന് നമുക്കെല്ലാമറിയാം. ഇവിടെ

എം.എൽ.എ.മാർ സമരം നടത്തിയപ്പോൾ, "ധർണ്ണയികിരിക്കുന്ന എം.എൽ.എ.-മാർക്കറിയാം അത് അവസാനിപ്പിക്കാൻ" എന്നാണ് അങ്ങ് പറഞ്ഞത്.

മി. സ്പീക്കർ: അങ്ങ് അതിലേയ്ക്കൊന്നും പോകേണ്ട. കൺക്ലഡ് ചെയ്യൂ. സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്നാണെങ്കിൽ അത് ആവശ്യപ്പെട്ടു.

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്: സർ, ആ നിലപാട് ഈ കുഞ്ഞുങ്ങളോടും അമ്മമാരോടും അങ്ങ് സ്വീകരിക്കാൻ പാടില്ല. ഈ പ്രശ്നത്തിൽ ഇടപെടണമെന്നാണ് വളരെ താഴ്മയോടെ ഇരകൈകളും നീട്ടി എനിക്ക് അങ്ങയോട് അപേക്ഷിക്കാനുള്ളത്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലഡ്.. അങ്ങ് അവസാനിപ്പിക്കൂ ...ഇരിക്കൂ... ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി,

ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്:സർ, കാസർഗോഡ് നിന്നുവരുന്ന ഒരു ജനപ്രതിനിധി എന്ന നിലയിൽ പട്ടിണി സമരം അവസാനിപ്പിക്കാൻ വേണമെങ്കിൽ അങ്ങയുടെ കാല് പിടിക്കാനും ഞാൻ തയ്യാറാണ്. അങ്ങനെ കാല് പിടിച്ചാൽ എന്റെ അന്തസ്സും അഭിമാനവും തകരുകയില്ല. ആ അമ്മമാർക്കുവേണ്ടി എന്റെ അന്തസ്സും അഭിമാനവും തകർന്നാലും ഒരു

പ്രശ്നവുമില്ലെന്ന് സൂചിപ്പിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ പ്രശ്നം സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യണമെന്നും അങ്ങ് ഇടപെട്ട് ഈ സമരം അവസാനിപ്പിക്കണമെന്നും ഇരുകയ്യും നീട്ടി ഞാൻ പ്രിയപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോട് താണുകേണപേക്ഷിക്കുന്നു.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ബഹുമാന്യനായ ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്നിന്റെ വികാരം നമുക്ക് എല്ലാപേർക്കും മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്. നമുക്ക് എല്ലാപേർക്കും പൊതുവിൽ വികാരമുണ്ട്. എന്നാൽ അവിടത്തെ ജനപ്രതിനിധി എന്നനിലയ്ക്ക് ഈ പ്രശ്നങ്ങളെല്ലാം കാണുന്നതുകൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിന് സ്വാഭാവികമായും വികാരം കൂടും. അദ്ദേഹം ഇവിടെ പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങൾ വെച്ചാൽ സർക്കാർ ഏറ്റെടുക്കേ എല്ലാ കാര്യങ്ങളും ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്ന് വ്യക്തമാണ്. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് വലിയ പരാതി അദ്ദേഹത്തിനില്ല. ഇവിടെ ശ്രദ്ധിക്കേണ്ട ഒരു കാര്യം, നമ്മുടെ സഭയിൽ ആർക്കെങ്കിലും എൻഡോസ്മെന്റിന്റെ ആപത്തിനെക്കുറിച്ച് വേണ്ടത്ര വ്യക്തതയില്ലായിരുന്നെങ്കിൽ അതിന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ അവതരണം നല്ലതുപോലെ ഉപകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ രാജ്യങ്ങളിൽ സംഭവിച്ച ദുരന്തം, എൻഡോസ്മെന്റ് എത്രമാത്രം മാരകമാണെന്ന് നല്ല രീതിയിൽ തന്നെ

അദ്ദേഹം അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ കാര്യത്തിൽ യാതൊരു വിധോജിപ്പുമില്ല. എൻഡോസ്മെന്റ് മാത്രമായ വിഷയമാണ്. ഇവിടെ സർക്കാർ ചെയ്യുകയല്ല അദ്ദേഹം മനസ്സിലാക്കിയിട്ടില്ലെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞിട്ടില്ല. അറിയാതെ എന്നുപറയുമ്പോൾ, അറിഞ്ഞിട്ടും അറിയാതെ നടിക്കാമല്ലോ; അതാണ് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഭാഗമായാണ് ഇത്തരമൊരു പ്രമേയം വന്നിട്ടുള്ളതെന്ന് തോന്നുന്നു. ഇതിൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യം വളരെ സ്വാഗതാർഹമാണ്. കാരണം ഇതൊരു രാഷ്ട്രീയ വിഷയമാക്കി മാറ്റാൻ ആഗ്രഹമില്ലെന്ന് പറഞ്ഞു. അത് ശരിയാണ്. ഇത് രാഷ്ട്രീയ വിഷയമായി കാണേണ്ട കാര്യമില്ല. ഇത് മനുഷ്യരുടെ പ്രശ്നമാണ്, നമുക്ക് എല്ലാപേർക്കും ഒരേ വികാരമാണ്. ആ വികാരത്തോടെ ആ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാനുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കേണ്ടത്. ദയാബായിയെ പോലെയുള്ള മാനുഷ്യമായ ഒരു സാമൂഹ്യപ്രവർത്തക ഇവിടെ വന്ന് ഇത്തരം ഒരു സമരം ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തുന്നുവെന്ന് ഗൗരവമായിത്തന്നെയാണ് സർക്കാർ കാണുന്നത്. മിനിഞ്ഞാനാണ് സമരം തുടങ്ങിയത്. ഇന്നലെ തന്നെ സർക്കാർ അതിലിടപെട്ടു. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി വിവരംകൊടുത്ത് ഇന്ന് ചർച്ചയ്ക്ക് വെച്ചിട്ടുള്ളത്. അവരോട് ഒരുതരത്തിലുമുള്ള അനാദരവും

സർക്കാരിനില്ല. ഈ പ്രശ്നം ഉന്നയിക്കുന്നതിന് ഏതെങ്കിലും തരത്തിൽ പ്രതികാരപരമായി കാണുന്ന സമീപനവും സർക്കാരിനില്ല. ഒരു പ്രശ്നം ഗൗരവമായി അവർ ഉന്നയിക്കുന്നു, അത് ചർച്ചചെയ്യണം എന്നുതന്നെയാണ് സർക്കാർ കാണുന്നത്. കഴിഞ്ഞ സർക്കാറും ഇപ്പോഴുള്ള സർക്കാറും ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ ത്രാസ്റ്റിന്റെ രണ്ട് തട്ടിലിട്ട് തുലനം ചെയ്യാനൊന്നുമില്ലെന്ന് ഇവിടെ ബഹുമാന്യനായ ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് പറഞ്ഞു. അതെല്ലാം നല്ലകാര്യമാണ്. ഇതൊക്കെ തുടർച്ചയാണ്. പക്ഷെ തുലനം ചെയ്യുന്നതിനും സർക്കാരിനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വേറെ വിഷയങ്ങളൊന്നുമില്ല. കാരണം സർക്കാർ ചെയ്യേണ്ടുന്ന കാര്യങ്ങളൊക്കെ കൃത്യമായി ചെയ്യുന്നുണ്ടെന്നുള്ള ബോധ്യമുണ്ട്. പക്ഷെ ഓരോ ഘട്ടത്തിലും ആവശ്യമായ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുകയാണ് വേണ്ടത്. ആ കാര്യങ്ങൾ നമ്മുടെ സമൂഹം നിർവ്വഹിക്കേണ്ട ബാധ്യതയുണ്ട്. ആ ബാധ്യതയാണ് സർക്കാർ നിർവ്വഹിക്കേണ്ടത്. ഏത് സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ ഉണ്ടായാലും ആ ബാധ്യത നിറവേറ്റേണ്ടതുണ്ട്. എൻഡോസൾഫാന്റെ കാര്യത്തിൽ നമ്മുടെ ഇടയിൽ വ്യത്യസ്താഭിപ്രായമില്ല. എല്ലാപേർക്കും ഒരേ അഭിപ്രായമാണ്, അതാണ് ഈ സ്ഥിതിവിശേഷം ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുന്നത്. പ്ലാന്റേഷൻ കോർപ്പറേഷൻ മരുന്ന് തളിച്ചത്,

കശുവണ്ടിയ്ക്ക് ഹെലികോപ്റ്റർവഴി വിഷം തളിച്ചത് തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളൊക്കെ എല്ലാപേർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. അതിന്റെയൊന്നും വിശദീകരണത്തിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. അതെല്ലാം അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് പൂർണ്ണമായും ശരിയായ കാര്യമാണ്. ഇവിടെ എൻഡോസൾഫാൻ സെൽ ഇടയ്ക്കിടയ്ക്ക് യോഗം ചേരാറുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി കഴിഞ്ഞ തവണ ബഹുമാന്യനായ റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി യോഗം വിളിച്ച് ചേർത്ത് വിശദമായി ചർച്ചചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരെ പലരും കാണാറുണ്ട്. ഞാൻ നേരത്തേയുള്ള യാത്രയുടെ ഘട്ടത്തിൽ കണ്ടതിനെപ്പറ്റി അദ്ദേഹം പറയുകയുണ്ടായി. ആ തവണ മാത്രമല്ല, പിന്നീടും ഞാൻ കണ്ടിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെ കണ്ട ഘട്ടത്തിൽ എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ, പ്രശ്നങ്ങൾ തന്നെയാണ്. അതിൽ സർക്കാരിന് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്ന കാര്യങ്ങളെ ചെയ്യാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. അത് ചെയ്യുമെന്നാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നാൽ ആ കാര്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിക്കുമെന്നാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ തുടർച്ചയായി കാര്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതിയുടെ വിധി സംബന്ധിച്ച് നേരത്തെ തന്നെ ഞാൻ പറഞ്ഞു, മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷൻ നൽകിയ ഒരു വിധിയുണ്ട്. ആ



വിധിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള തുക പ്രത്യേകം പ്രത്യേകമായി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. 5 ലക്ഷം രൂപ ഇന്ന കാറ്റഗറിക്ക്, പിന്നെയുള്ള കാറ്റഗറിക്ക് ഇത്ര എന്ന് കൃത്യമായി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആ തുകയാണ് നമ്മൾ വിതരണം ചെയ്യുന്നത്. അത്തരത്തിൽ തന്നെ എല്ലാപേർക്കും വിതരണം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എൻഡോസ്മെന്റ് ഭൂരിതബാധിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ സർക്കാരിന് ക്രിയാത്മകമായ സമീപനം മാത്രമേയുള്ളൂ. ശക്തമായ സമ്മർദ്ദത്തെ തുടർന്ന് നേരത്തെ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്ന പല ആനുകൂല്യങ്ങളും നടപ്പാക്കാതിരുന്നവെന്ന് നമ്മൾ മറക്കരുത്. ആ ആനുകൂല്യങ്ങൾ ശരിയായ രീതിയിൽ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിന് സർക്കാർ ആവശ്യമായ നിലപാട് സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എൻഡോസ്മെന്റ് ഭൂരിതബാധിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി പുനരധിവാസ ഗ്രാമം നിർമ്മിക്കുന്നതിന് 68 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചുകൊണ്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളും അവിടെ തുടങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്. കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ മുളിയാർ വില്ലേജിലാണ് ഇത് സ്ഥാപിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇതിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി നല്ല രീതിയിൽ പ്രവർത്തനം നടത്തുന്ന ഊരാളുങ്കൽ സൊസൈറ്റിയെ ഏല്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇക്കാര്യത്തിൽ വിശദമായ ചർച്ചകൾ

നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ രൂപരേഖ ജില്ലാതല സെൽ യോഗത്തിൽ അവതരിപ്പിക്കുകയും ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സാമൂഹിക സേവന മേഖലയിൽ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിനായി 233 പദ്ധതികൾക്ക് ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സ്കൂൾ കെട്ടിടങ്ങൾ, ആശുപത്രികൾ, ജലവിതരണ പദ്ധതികൾ ഇതൊക്കെയാണ് ഇതിലുള്ളത്. 197 പദ്ധതികൾ ഇതിനകംതന്നെ പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എൻഡോസ്മെന്റ് ഭൂരിതബാധിതരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ സർക്കാർ ഗൗരവമായി കാണുന്നതിന്റെ ഭാഗമായാണ് ഇന്നലെ അവതരിപ്പിച്ച ബഡ്ജറ്റിൽ 20 കോടി രൂപ സർക്കാർ നീക്കിവച്ചിട്ടുള്ളത്. ഈ തുകയും ഇവരുടെ ആശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി നൽകുമെന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. അതുകൊണ്ട് ബഹുമാന്യനായ ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്നിന്റെ വികാരത്തോട് ഞാൻ പൂർണ്ണമായും യോജിക്കുകയാണ്. അത് നിത്യവും കണ്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന അംഗമെന്ന നിലയ്ക്കുള്ള വികാരമാണ് പ്രകടിപ്പിച്ചത്. ഈ പ്രശ്നത്തിൽ ആകാവുന്ന കാര്യങ്ങളൊക്കെ ചെയ്യാൻ സർക്കാർ പ്രതിജ്ഞാബദ്ധമാണ്. അതുതന്നെയാണ് നിർവ്വഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ സമരം നടത്തുന്ന ആളുകളുമായി ചർച്ചചെയ്ത്, ആ പ്രശ്നത്തിൽ ഇടപെട്ട് തീരുമാനമെടുക്കുന്നതിന്

ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇന്നത്തെ ചർച്ചയിൽ തീരുമാനം ഉണ്ടാകുമെന്നതന്നെയാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് സഭ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ചചെയ്യേണ്ട ആവശ്യം വരുന്നില്ല.

മി. സ്പീക്കർ : ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ വിശദീകരണത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയത്തിനുള്ള അവതരണാനുമതി നിഷേധിച്ചിരിക്കുന്നു.

(അടിയന്തരപ്രമേയാവതരണത്തിന് അനുമതി നിഷേധിച്ചു.)

പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, മാർട്ടിൻ ലൂഥർ കിംഗിന്റെ പ്രശസ്തമായ ഒരു വാചകമുണ്ട്. "Injustice anywhere is a threat to justice eveywhere"- എവിടെ നീതിനിഷേധമുണ്ടായാലും അത് എല്ലായിടത്തേയും നീതിക്ക് ഭീഷണിയാണ്. ഹിരോഷിമയിലും നാഗസാക്കിയിലുമുണ്ടായ ദുരന്തം തലമുറകളിലൂടെ ജനങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഇപ്പോഴും പടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ തന്നെയാണ് എൻഡോസൾഫാൻ ദുരന്തവും. ഈ ദുരന്തം കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലും തലമുറകളിലൂടെ തന്നെ ജനങ്ങളിലേയ്ക്ക് എത്തികൊണ്ടിരിക്കുന്നു എന്നതാണ് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോട് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്..,

ഗവൺമെന്റ് ചെയ്ത കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഇവിടെ വിശദീകരിച്ചു. ദയാബായി എന്ന സാമൂഹ്യ പ്രവർത്തകയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഇതുപോലൊരു പട്ടിണിസമരം ഗാന്ധിജിയുടെ രക്തസാക്ഷി ദിനത്തിൽ നടത്തേണ്ടി വന്നത് എത്ര ഗൗരവമുള്ള ഒരു കാര്യമാണെന്ന് അങ്ങ് ആലോചിക്കണം. സർക്കാരിന്റെ പദ്ധതികളൊക്കെ അങ്ങിവിടെ വായിക്കുകയുണ്ടായി. പക്ഷെ ആ പദ്ധതികളൊന്നും ഇവിടെ നടപ്പാക്കില്ല, അല്ലെങ്കിൽ നടപ്പാക്കുന്നില്ല എന്നുള്ളതാണ് അവരുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം. അവരുടെ നിവേദനത്തിന്റെ ഒരു ഭാഗം ഞാൻ വായിക്കാം - 'എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർ പ്രക്ഷോഭം നടത്താൻ വീണ്ടും നിർബന്ധിതരായിരിക്കുകയാണ്.' ജീവൻമരണ പോരാട്ടങ്ങൾ നടത്തി നേടിയെടുത്ത അവകാശങ്ങൾ നിഷേധിക്കപ്പെടുമ്പോൾ സമരമല്ലാതെ മറ്റൊന്നും അവരുടെ മുന്തിലില്ല. സർക്കാർ പുറപ്പെടുവിച്ച ഉത്തരവുകൾ നടപ്പാക്കാൻ ഔദ്യോഗിക സംവിധാനങ്ങൾ വിമുഖത കാട്ടുമ്പോൾ മറ്റെന്താണ് ചെയ്യേണ്ടത്; ദുരന്ത ജീവിതങ്ങൾക്ക് വേറെ എന്താണ് പോംവഴി; സർക്കാർ ധാരാളം പരിപാടികൾ പ്രഖ്യാപിച്ചു. ഈ പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതികളൊന്നും ഇവരിൽ എത്തുന്നില്ല എന്നതാണ് അവരുടെ പരാതി. പ്രഖ്യാപനങ്ങൾ ഇല്ലായെന്നതല്ല, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞു ഇത്തവണ വീണ്ടും 20 കോടി രൂപ

ബഡ്ജറ്റിൽ അനുവദിച്ചുവെന്ന്. കഴിഞ്ഞതവണ 50 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ട് ഒരുപൈസപോലും കൊടുത്തിട്ടില്ലെന്നതാണ് ഏറ്റവും വിചിത്രമായ മറ്റൊരു കാര്യം. എന്തൊക്കെ ആവശ്യങ്ങളാണ് അവർ ഉന്നയിക്കുന്നത് എന്നതാണ് ഇവിടത്തെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം.

റവന്യൂവും ഭവനനിർമ്മാണവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ):

കഴിഞ്ഞ കൊല്ലം 50 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചിട്ടും ഒരു പൈസാപോലും കൊടുത്തില്ലെന്ന് പറയുന്നത് ശരിയല്ല. 56 കോടി രൂപയാണ് കഴിഞ്ഞവർഷം അനുവദിച്ചത്. 56 കോടി രൂപയാണ് അതിന്റെ കണക്ക്

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: അവരെന്നോട് പറഞ്ഞ കാര്യമാണിത്. അത്

അങ്ങ് അവരോട് സംസാരിക്കുമ്പോൾ പറഞ്ഞാൽ മതി. ഇന്നലെ ഞാൻ അവിടെ ചെന്നപ്പോൾ സമരം ചെയ്ത ആളുകൾ പറഞ്ഞത് അവർക്ക് കിട്ടുന്നില്ലെന്നാണ്. അതാണിവിടെ പ്രശ്നം. കടലാസിലുള്ള പുലി പുല്ല് തിന്നില്ലല്ലോ. എൻഡോസ്മെന്റ് റൂരിത ബാധിതർക്കായി പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്ന പാക്കേജ് പൂർണ്ണമായും നടപ്പാക്കുമെന്നാണ് കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ പറഞ്ഞത്. നടപ്പാക്കിയോ? ആദ്യ ഗഡുവായി അൻപത് കോടി രൂപ അനുവദിക്കുന്നു, കാസർഗോഡ് പാക്കേജിലെ ഒരു വിഭാഗം പണം ഇതിനായി

വിനിയോഗിക്കുന്നു. അത് വിനിയോഗിച്ചിട്ടില്ല. കാസർഗോഡ് പാക്കേജിലെ ഒരു വിഭാഗം പണം ഇതിനുവേണ്ടി വിനിയോഗിച്ചോ; ഇല്ലല്ലോ? ഇതെല്ലാം അവരെന്നോട് പറഞ്ഞ കാര്യമാണ്. അങ്ങ് ചർച്ച ചെയ്യുമ്പോൾ അവരോട് പറഞ്ഞാൽ മതി.

ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ: കാസർഗോഡ് പാക്കേജിൽനിന്ന് അഞ്ച് കോടി രൂപ മുളിയാറിൽ ഉണ്ടാക്കാൻ പോകുന്ന പുതിയ വില്ലേജിനുവേണ്ടി മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. അതിന്റെ പ്രവൃത്തികൾ നടന്നുവരികയാണ്, തുടക്കം കുറിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി അതാണ് പറയുന്നത്, കടലാസിലുള്ള പുലി പുല്ല് തിന്നില്ല എന്ന്. ഇവിടെ മാറ്റി വെച്ചിട്ടുണ്ടെന്നാണ് പറയുന്നത്. അങ്ങ് കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ മന്ത്രിയല്ലേ? ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയേക്കാൾ, സെല്ലിന്റെ ചെയർമാൻകൂടിയായ അങ്ങ് കൂടുതൽ ഇടപെട്ട് നടപ്പാക്കേണ്ടതല്ലേ? കാസർഗോഡ് പാക്കേജിന് മുൻകൈ എടുത്തയാൾ ഞാനാണ്. അങ്ങേയ്ക്കറിയാമല്ലോ, മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടിയാണ് അത് നടപ്പാക്കിയത്. അത് എത്രമാത്രം മുന്നോട്ട് പോകുന്നുണ്ട്? ആ ആശയം തന്നെ മുന്നോട്ടുവെച്ച ആൾ ഞാനാണ്. ഞാൻ ഒരു

സ്നേഹ സന്ദേശയാത്ര നടത്തിയതിനുശേഷം നൽകിയ നിവേദനത്തിന്റെ ഫലമായാണ് ഇത് നടപ്പായത്. അവരുടെ പ്രശ്നം എന്താണ്? ഒന്ന്, എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതരിൽ അർഹരായവരെയെല്ലാം ആ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുക. ഇന്നലെ ഞങ്ങൾ അവിടെപ്പോയി കണ്ടു. ആ കുട്ടികളെ കണ്ടാൽ അവർ എൻഡോസൾഫാൻ ദുരിതബാധിതർ അല്ല എന്ന് ആർക്ക് പറയാൻ കഴിയും? അതോടൊപ്പംതന്നെ അവർക്കാവശ്യമായ നഷ്ടപരിഹാരം വിതരണം ചെയ്യണമെന്നതാണ് രണ്ടാമത്തെ ഡിമാന്റ്. മൂന്നാമത്തെ ഡിമാന്റ്, ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി വിധി നടപ്പാക്കുക എന്നതാണ്. നാലാമത്തെ ഡിമാന്റ്, ദുരിതബാധിതർക്ക് ആവശ്യമായ ചികിത്സ നൽകാൻ തയ്യാറാകുക, അഞ്ച്, ദുരിതബാധിതരുടെ കടങ്ങൾ പൂർണ്ണമായും എഴുതിത്തള്ളാൻ തയ്യാറാകുക, 2010-ലെ ദേശീയ മനുഷ്യാവകാശ കമ്മീഷന്റെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ പൂർണ്ണമായും നടപ്പാക്കുക തുടങ്ങിയ ആവശ്യങ്ങളാണ് അവർ ഉന്നയിക്കുന്നത്. ഇതെല്ലാം നടപ്പാക്കിയെങ്കിൽ ദയാഭായിയെപ്പോലെയുള്ള ഒരു പ്രശസ്തയായ സാമൂഹ്യപ്രവർത്തക ഗാന്ധിജിയുടെ രക്തസാക്ഷി ദിനത്തിൽ വന്ന് പട്ടിണി സമരം കിടക്കേണ്ട ആവശ്യമുണ്ടോ? അതാണിവിടുത്തെ പ്രശ്നം. ഇവരെ തിരുവനന്തപുരം വരെ വരുത്തേണ്ട ആവശ്യമില്ലായിരുന്നു. കാഞ്ഞങ്ങാട്

എം.എൽ.എ. കൂടിയായ ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി അവരെ കാസർഗോഡ് വിളിച്ചുവരുത്തി ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നെങ്കിൽ ഈ പാവപ്പെട്ട കുട്ടികളെ തിരുവനന്തപുരം വരെ കൊണ്ടുവരേണ്ട ആവശ്യമുണ്ടായിരുന്നോ? അവരെ കണ്ടാൽത്തന്നെ നമുക്ക് സങ്കടം വരും. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി വായിച്ച ഈ നിർദ്ദേശങ്ങളോ ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികളോ എല്ലാം കടലാസിൽ മാത്രമാണെന്നതാണ് അവരുടെ പരാതി. അവർ 2018 ജനുവരി 30-ന് ആരംഭിച്ച ഈ സമരത്തെ ഗൗരവമായി എടുക്കുകയും വളരെ സഹാനുഭൂതിയോടുകൂടി കാണുകയും ചെയ്യുക എന്നുള്ളതാണ് ഇന്ന് ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യേണ്ടതായുള്ളത്. ഇവിടുത്തെ പ്രശ്നമെന്താണ്? 2017 ഏപ്രിൽ മാസത്തിൽ നടത്തിയ പ്രത്യേക മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പിൽ 6800 പേരാണ് അപേക്ഷകരായി ഉണ്ടായിരുന്നത് എന്നാണ് കളക്ടറുടെ കത്ത്. ഇതിൽ 3888 പേരെ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പിൽ പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയരാക്കി. എന്നാൽ മെഡിക്കൽ പരിശോധന നടന്ന രണ്ട് ദിവസം ആ പ്രദേശത്ത് ഹർത്താലായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ആ പ്രദേശത്തെ അപേക്ഷകരായിട്ടുള്ള പലർക്കും ഇതിൽ പങ്കെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. ഇതിനായി മറ്റൊരു സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്താനോ മറ്റൊരു ദിവസം നിശ്ചയിക്കാനോ ജില്ലാ ഭരണകൂടത്തിന് കഴിഞ്ഞില്ല. പരിശോധനയ്ക്ക്



വിധേയരായ 3888 പേരിൽ എൻഡോസൾഫാനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ദുരിതബാധിതരായ 1905 പേരുടെ ലിസ്റ്റ് സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് ഡോക്ടർമാർ തയ്യാറാക്കി. എന്നാൽ പിന്നീട് വ്യക്തമായ കാരണങ്ങളാൽ ആ ലിസ്റ്റ് 287 ആയി ചുരുങ്ങി. ഇതാണ് ഇതിന്റെ മൂലകാരണം. 287 ആയി ഈ പട്ടിക ചുരുങ്ങി. അതുകൊണ്ട് ബോധപൂർവ്വമായി ആളുകളുടെ എണ്ണം കുറച്ചു എന്നുള്ളതാണ് ദയാബാധി ഇന്നലെ എന്നോട് പറഞ്ഞ കാര്യം. മാത്രമല്ല, ഇത്തരത്തിൽ ഒഴിവാക്കപ്പെട്ട ഭൂരിഭാഗവും കുട്ടികളാണ്. ഇതേത്തുടർന്ന് അമ്മമാരുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ശക്തമായ പ്രതിഷേധം ഉണ്ടായപ്പോൾ വീണ്ടും.....

ആരോഗ്യവും സാമൂഹ്യനീതിയും വനിത-ശിശു വികസനവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീമതി കെ. കെ. ശൈലജ ടീച്ചർ): സർ, പട്ടിക തയ്യാറാക്കുമ്പോൾ അങ്ങയുടെ കാലത്തും ഇങ്ങനെ തന്നെയാണ് സംഭവിച്ചിട്ടുള്ളത്. 2900-ലേറെപ്പേരെ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയതിൽ നിന്നാണ് അങ്ങയുടെ കാലത്ത് 336 പേരെ തെരഞ്ഞെടുത്തത്. മറ്റേ പട്ടിക പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടില്ല. 336 ആളുകളെ തെരഞ്ഞെടുത്തിട്ടാണ് അന്ന് ആനുകൂല്യങ്ങൾ കൊടുത്തിരുന്നത്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഹർത്താലായിരുന്നതിനാലാണ് ആളുകൾക്ക് ഈ പരിശോധനയ്ക്ക് വരാൻ കഴിയാതെ പോയത്.

അതിൽത്തന്നെ പട്ടിക തയ്യാറാക്കിയതിനകത്ത്, സ്പെഷ്യലിസ്റ്റ് ഡോക്ടർമാർ തയ്യാറാക്കിയ 1905 പേരുടെ ലിസ്റ്റ് 287 ആയി ചുരുങ്ങി. മാത്രമല്ല, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞു, അതിൽ 77 പേരെ കൂട്ടിച്ചേർത്തുവെന്ന്. അർഹരായ 1532 പേർ ഇപ്പോഴും പട്ടികയ്ക്ക് പുറത്താണ്. അവരുടെ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കണമെന്നതാണ് ഇവരുടെ ആവശ്യം. 2017 ജനുവരി 10-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി പുറപ്പെടുവിച്ച വിധിയിൽ മുഴുവൻ ദുരിതബാധിതർക്കും അഞ്ച് ലക്ഷം രൂപ വീതം നഷ്ടപരിഹാരം നൽകണം എന്നാണുള്ളത്. എന്നാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട സുപ്രീംകോടതി വിധിപ്രകാരമുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായം ആർക്കും ലഭിച്ചില്ല. തുലാസിലിട്ട് തൂക്കുകയാണെന്നും വേണ്ട, ഉമ്മൻചാണ്ടി ഗവൺമെന്റാണ് ഈ കാര്യത്തിൽ ഏറ്റവും ശക്തമായ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചത്. ആ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് നടപ്പാക്കിയ പദ്ധതികളെക്കുറിച്ച് എന്റെ കൈവശമുണ്ട്. പക്ഷേ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞതുപോലെ, ഇത് അതുകൊണ്ട് അവസാനിക്കുന്നില്ല. തുടർന്നുള്ള സഹായങ്ങൾ അവർക്ക് ആവശ്യമാണ്. ഒരു ഉദാഹരണം ഞാൻ പറയാം, ഇവർക്കെല്ലാവർക്കും ഉമ്മൻചാണ്ടി ഗവൺമെന്റ് റേഷൻ കാർഡ് ബി. പി. എൽ. ആക്കി നൽകി. ഇപ്പോൾ എന്താണ് സ്ഥിതി?

സാധാരണഗതിയിലുള്ള കാർഡിന്റെ പരിശോധന

അനുവദിക്കുന്നതിനനുസരിച്ച് ആ കാർഡുകൾ മാറ്റി. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റ് അവരെയെല്ലാം ബി.പി.എൽ. ആക്കിയതാണ്. എന്തുകൊണ്ട് അത് ഇപ്പോഴും തുടരുന്നില്ല? ഇങ്ങനെയുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം ഉണ്ടാക്കാനുള്ള നടപടികളാണ് വേണ്ടതെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ശാസ്ത്രീയവും പ്രായോഗികവുമായ പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കുന്നില്ലെന്നുള്ള പരാതിയുണ്ട്. അതുകൊണ്ട്, എന്റെ അഭിപ്രായം ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെ ഈ ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുക്കണമെന്നാണ്. അങ്ങേയ്ക്ക് ഈ കാര്യങ്ങളെല്ലാം അറിയാവുന്നതാണ്. അങ്ങയുടെ പ്രസംഗത്തിൽ നിന്ന് അത് എനിക്ക് മനസ്സിലായി. അങ്ങ് എന്തുകൊണ്ട് ഈ സെല്ലിന്റെ യോഗം വിളിക്കുന്നില്ല? ഈ സെല്ലിന്റെ യോഗം കാസർഗോഡ് വിളിച്ചുകൂട്ടിയിട്ട് പരിഹരിക്കാത്തതുകൊണ്ടാണ് അവർ തിരുവനന്തപുരത്ത് വന്നത്. വീണ്ടും ആ സെല്ലിന്റെ ചെയർമാൻ തന്നെ യോഗം വിളിച്ചുകൂട്ടിയാൽ എന്തുണ്ടാകാനാണ്? ഒന്നുമുണ്ടാകില്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, അങ്ങുതന്നെ ചർച്ചയ്ക്ക് വിളിക്കണം. ആ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാൻ അങ്ങുതന്നെ മുൻകയ്യെടുക്കണം. കാസർഗോഡ്, ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ വിളിച്ചുകൂട്ടിയ

യോഗത്തിൽ വച്ച് നടക്കാതെ പോയ കാര്യങ്ങൾ ഉള്ളതുകൊണ്ടാണ് തിരുവനന്തപുരം വരെ വണ്ടി കയറി ഈ പാവപ്പെട്ട കുട്ടികളെ, കണ്ടാൽ സങ്കടം തോന്നും, അവരെ ഇവിടെ കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ: യോഗം വിളിച്ച് ചേർത്തിട്ടില്ല.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, സെല്ലിന്റെ യോഗം കൂടിയില്ലേ? ഞാൻ പറഞ്ഞത്, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിക്കു ധാരാളം യോഗത്തിൽ പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കണം എന്നാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ കാസർഗോഡ്കാരനാണ്. അദ്ദേഹം ഈ സെല്ലിന്റെ യോഗം വിളിച്ചുകൂട്ടിയിട്ടുണ്ട്. അവിടെ പരിഹരിക്കാത്തതുകൊണ്ടല്ലേ ഇവിടെ വന്ന് സമരം ചെയ്യുന്നത്? അതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ യോഗം വിളിച്ചാലേ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം ഉണ്ടാകൂ. ഇവിടെ ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന് പറഞ്ഞതുപോലെ ഞങ്ങൾ ഇതിൽ രാഷ്ട്രീയം കാണുന്നില്ല. പക്ഷേ, ഇത്രയും വലിയ മനുഷ്യത്വപരമായി കാണേണ്ട ഒരു പ്രശ്നം സഭാനടപടികൾ നിർത്തിവെച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട എന്ന് പറയുന്നതിനോട് എനിക്ക് പ്രതിഷേധമുണ്ട്. അതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കൗട്ട് ചെയ്യുകയാണ്.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭയിൽ നിന്ന് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, മൂന്ന് ദിവസമായി സ്ത്രീത്വത്തിന്റെ ഏക ഭ്രഷണമായ കൈക്കുഞ്ഞുങ്ങളുമായി, അതും മനുഷ്യസൃഷ്ടി കൊണ്ടുണ്ടായിത്തീർന്ന വൈകല്യത്തോടുകൂടിയിട്ടുള്ള കൈക്കുഞ്ഞുങ്ങളുമായി പട്ടിണി സമരം നടത്തുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: സ്ത്രീത്വത്തിന്റെ ഏക ഭ്രഷണമല്ല, ഭ്രഷണങ്ങളിലൊന്ന്....

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, മാരാരുടെ വാക്കാണ്. സ്ത്രീത്വത്തിന്റെ ഏക ഭ്രഷണമെന്നത് ഗംഗാധരൻ മാരാരുടെ വാക്കുകളാണ്. 'ഭാരതപര്യടനം' അങ്ങ് എടുത്ത് വായിച്ചുനോക്കിയാൽ മതി.

മി. സ്പീക്കർ: കുട്ടികൃഷ്ണമാരാർ ആണ്.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, അതെ. കുട്ടികൃഷ്ണമാരാർ. 'ഭാരതപര്യടനം'ത്തിൽ കുട്ടികൃഷ്ണമാരാരുടെ ഒരു പ്രയോഗമാണ് 'ഏക ഭ്രഷണം' എന്നത്. അതും 'അർജ്ജുന വിഷ്വാദയോഗ'ത്തിൽ പറഞ്ഞതാണ്. എന്റെ പ്രയോഗമല്ല. ഈ പ്രയോഗം കറക്ടാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: അതെ, ആയിക്കോട്ടെ. ഭ്രഷണങ്ങളിലൊന്നാണെന്നാണ്

പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, കുട്ടികൃഷ്ണമാരാർ എന്ന് പറയപ്പെടുന്ന കേരള സാഹിത്യത്തിലെ തലയെടുപ്പുള്ള വ്യക്തിയുടെ വാക്കാണ് - "സ്ത്രീത്വത്തിന്റെ ഏക ഭ്രഷണമായ കൈക്കുഞ്ഞുമായി ഭാരതപര്യടനത്തിലേയ്ക്ക് പോയിട്ടുള്ള..." അതിൽ പറഞ്ഞ വാക്കാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: ശരി, അംഗീകരിച്ചു. വേഗം പറഞ്ഞാളു.

ശ്രീ. എം. ഉമ്മർ: സർ, അതുകൊണ്ട്, ഞാൻ പറയുന്നത്, ആ കൈക്കുഞ്ഞുങ്ങളുമായി മൂന്ന് ദിവസമായി നമ്മുടെ സഹോദരിമാർ സെക്രട്ടേറിയറ്റിനുമുൻപിൽ സമരത്തിലാണ്. സമരത്തിലാണെന്ന് മാത്രം പറഞ്ഞാൽ പോര. മാതൃഭൂമി പത്രത്തിന്റെ മുഖപ്രസംഗത്തിൽ എഴുതിയിട്ടുണ്ട്, "പൊള്ളണം കേരളത്തിന് ഈ പട്ടിണിസമരത്തിൽ - നിരാലംബരായ ഒരു വിഭാഗം ജനതയോട് ചെയ്തത് പൊറുക്കാനാകാത്ത നീതികേടാണ്. പൊള്ളണം കേരളത്തിന് ഈ പട്ടിണി സമരത്തിൽ അല്ലെങ്കിൽ നാളെ നമ്മെ ചരിത്രം കുറ്റക്കാരെന്ന് വിധിക്കും". ഇത് ഒരു പത്രത്തിന്റെ മുഖപ്രസംഗത്തിൽ എഴുതിയ കാര്യമാണ്. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി കൊടുത്ത ആനുകൂല്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ധാരാളം പറയുകയുണ്ടായി. 3547 പേർക്ക് ഒരു നയാപൈസ

ഇതുവരെ കൊടുത്തിട്ടില്ല. കുറച്ച് ആളുകൾക്ക് കൊടുത്തിട്ടുണ്ടാകാം. 3547 പേർക്ക് - ഇതിന്റെ victims ആണെന്ന് കണ്ടെത്തിയവർക്ക് ഒരു നയാപൈസ പോലും ഇതുവരെ കൊടുത്തിട്ടില്ല. മാത്രമല്ല, ദുരിതം അനുഭവിക്കുന്നവർക്ക്, അതിന്റെ victims-ന് അൻപതിനായിരം രൂപയ്ക്കും മൂന്ന് ലക്ഷം രൂപയ്ക്കും ഇടയിലുള്ള കടം എഴുതിത്തള്ളമെന്ന് 2018 മാർച്ചിൽ പറഞ്ഞിട്ട് ഇതുവരെ ഒന്നും നടന്നിട്ടില്ല. 2018-ൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം എടുത്ത തീരുമാനമാണ്. എന്നിട്ട് ഒന്നും നടന്നിട്ടില്ല. മൂന്ന് ദിവസമായി സമരം നടത്തുന്നവരുമായി ചർച്ച നടത്തി അവരുടെ ഗ്രീവൻസ് എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കണം. അവർക്കുള്ള നീതി നിഷേധിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ എന്നുള്ള കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. അതല്ലാതെ കൊടുത്ത കുറേ കണക്ക് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് കണ്ണിൽച്ചോരയില്ലാത്ത വർത്തമാനം പറയുന്നത് ശരിയല്ല എന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് ഇത്തരം അടിയന്തര പ്രാധാന്യമുള്ള, നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ നടുക്കിയ, നമ്മുടേതായ ഗവൺമെന്റുകളുടെ കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുകളുടെ പിടിപ്പുകേടുകൊണ്ട് നിരാലംബരായിത്തീർന്ന ഈ ആളുകളുടെ ദുഃഖം കാണാൻ കഴിയാതെ പോകുന്നത്, അവരുടെ സങ്കടം തീർക്കാൻ കഴിയാതെ പോകുന്നത് കടുത്ത

അനീതിയാണ്. ഈ അനീതി ഇവിടെ വച്ച് ചർച്ച ചെയ്യാൻ കൂട്ടാക്കാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും വാക്കുട്ട് നടത്തുന്നു.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. എം. ഉമ്മറും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭയിൽനിന്ന് പുറത്തുപോയി.)

ശ്രീ. സി. എഫ്. തോമസ്: ഒരു രാഷ്ട്രീയവുമില്ല എന്ന് പ്രമേയാവതാരകനും പ്രതിപക്ഷ നേതാവും ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. മുഖ്യമന്ത്രിയും അതിനോട് യോജിച്ചു. ഇന്ന് ചർച്ച നടക്കാൻ പോകുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ എനിക്ക് തോന്നുന്നത് അടിയന്തരപ്രമേയ ചർച്ച അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് ഈ വലിയ ദുരന്തത്തിനിരയായിട്ടുള്ള ആളുകളെ സഹായിക്കാൻ ഒന്നിച്ചുനിന്ന് നമ്മുടെ നാടിന് എന്തൊക്കെ ചെയ്യാം സാധിക്കുമെന്നുള്ള ഒരു ചർച്ച ഇവിടെ നടക്കേണ്ടതായിരുന്നു. ഇതിനെയും രാഷ്ട്രീയമായി കാണരുത്. പിന്നെ ഏത് അടിയന്തരപ്രമേയത്തിലാണ് ഇതിന് സാഹചര്യമൊരുക്കുന്നത്. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ഈയൊരു പ്രവണതയേ ശരിയല്ല. ഏത് വിഷയമാണെങ്കിലും ജനാധിപത്യത്തിൽ സമരം ചെയ്താലേ തീർക്കാൻ സാധിക്കൂ എന്നൊരു നിലപാട് ശരിയല്ല. സാധാരണയായി സമരം വരും, പക്ഷേ ഇത്രയേറെ മനുഷ്യത്വവും മനുഷ്യസ്നേഹവും അടിസ്ഥാനമാക്കിയിട്ടുള്ള ഒരു പ്രശ്നം



സമരത്തിലൂടെയേ തീർക്കുകയുള്ളൂ എന്നുപറയുന്നത് ശരിയാണോ. ഇപ്പോൾ റേഷൻ കാർഡ് പുതുക്കുന്ന സമയമല്ലേ; ബി.പി.എൽ. ലിസ്റ്റ് സംബന്ധിച്ച് മാനദണ്ഡങ്ങൾ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. മാറാരോഗങ്ങളുള്ളവർക്ക് മുൻഗണനാ കാർഡ് കൊടുക്കുന്നു. ഇങ്ങനെയുള്ള കുടുംബങ്ങൾക്ക് കൊടുത്ത ബി.പി.എൽ/മുൻഗണനാ കാർഡ് നിഷേധിക്കുന്നു എന്ന് പറയുന്നത് ശരിയാണോ? ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറഞ്ഞു 'ഒന്നും ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്തവരെ പരിചരിക്കാൻ നിൽക്കുന്നവർക്ക് 700 രൂപ മാസം കൊടുക്കുന്നു' എന്ന്. ഞാൻ കേട്ടത് ശരിയായിരിക്കും, നിങ്ങളും കേട്ടതാണ്. ഒരു ദിവസം 900 രൂപ കിട്ടുന്നിടത്ത് ഒരു മാസം 700 രൂപ കൊടുത്താൽ ആർ നിൽക്കും? ഈ പാവപ്പെട്ട, നടക്കാൻ സാധിക്കാത്തവരെയും ജോലിക്ക് പോകാൻ സാധിക്കാത്തവരെയും പരിചരിക്കാൻ നിൽക്കുന്നവർക്ക് ഒരു മാസം 700 രൂപ കൊടുത്താൽ ഈ പാവപ്പെട്ട വയ്യാത്ത ആളുകൾ എങ്ങനെ സംരക്ഷിക്കപ്പെടും. തീർച്ചയായിട്ടും ഇക്കാര്യം ഈ സഭ നിർത്തി വച്ച് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതായിരുന്നു. അതിന് സന്നദ്ധത കാണിക്കാത്ത ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ഞാനും എന്റെ കക്ഷികളും വാക്ക്ഔട്ട് ചെയ്യുകയാണ്.

(ഗവൺമെന്റ് നിലപാടിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് ശ്രീ. സി. എഫ്. തോമസും അദ്ദേഹത്തിന്റെ പാർട്ടിയിൽപ്പെട്ട അംഗങ്ങളും സഭയിൽനിന്ന് പുറത്തുപോയി.)

(സഭ വിട്ട് പുറത്തുപോയ പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ അൽപ്പ സമയത്തിനു ശേഷം സഭയിൽ തിരികെ പ്രവേശിച്ചു.)